

## 抓好试点对改革全局意义重大

## 总书记的改革论

实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变,是以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民开创我国改革开放全新局面的一项重要经验。习近平总书记多次强调,抓好试点对改革全局意义重大。这对进一步全面深化改革有重要指导意义,必须认真贯彻。

抓好试点要有“敢为天下先”的精神。要解放思想,大胆闯,大胆试,勇于冲破思想观念的束缚、突破利益固化的藩篱,打开事业发展的新天地。

深化改革永不止步,在试验区、先行区要用活投石问路的方法,用足试点探索的政策。探索性的政策在一定范围先行先试,可以充分检验其效果,成功了逐步扩大推广,有问题及时纠偏。

试点的目的在于推广。在进一步全面深化改革进程中,改革前沿地区、优先领域和示范区要把握机遇,大胆探索,总结出更多可复制可推广的经验,为更大范围的推广发挥示范引领作用。深化改革要先易后难、由浅入深,因地制宜、分类施策,不搞一刀切、不求齐步走。发挥好试点对全局性改革的示范、突破、带动作用,积极稳妥、统筹兼顾,以点带面、渐次推进,把党的二十届三中全会部署的各项改革任务落实到位。

(新华社北京8月2日电)

□新华社记者 刘阳 覃星星

## 国内@要闻

## 国办印发《加快构建碳排放双控制度体系工作方案》

据新华社北京8月2日电 为深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,认真落实党中央、国务院决策部署,建立能耗双控向碳排放双控全面转型新机制,国务院办公厅日前印发《加快构建碳排放双控制度体系工作方案》(以下简称《方案》)。

《方案》提出到2025年、“十五五”时期、碳达峰后3个阶段工作目标。一是到2025年,碳排放相关统计核算、监测计量能力得到提升,为“十五五”时期在全国范围实施碳排放双控奠定基础。二是“十五五”时期,实施以强度控制为主、总量控制为辅的碳排放双控制度,建立碳达峰碳中和综合评价考核制度,确保如期实现碳达峰目标。三是碳达峰后,实施以总量控制为主、强度控制为辅的碳排放双控制度,建立碳中和目标评价考核制度,进一步强化对各地区及重点领域、行业、企业的碳排放管控要求,推动碳排放总量稳中有降。

《方案》明确提出将碳排放指标纳入国民经济和社会发展规划,并要求建立健全地方碳考核、行业碳管控、企业碳管理、项目碳评价、产品碳足迹等政策制度和管理机制。一是完善碳排放相关规划制度。二是建立地方碳排放目标评价考核制度。三是探索重点行业领域碳排放预警管控机制。四是完善企业节能降碳管理制度。五是开展固定资产投资项目碳排放评价。六是加快建立产品碳足迹管理体系。

## 金融监管总局出台普惠信贷尽职免责规定

据新华社北京8月2日电(记者李延霞)国家金融监督管理总局2日对外发布《关于普惠信贷尽职免责工作的通知》,将尽职免责适用对象扩大至小型微型企业、个体工商户、小微企业主和农户等重点领域贷款,细化免责、追责情形,切实为基层信贷人员松绑减负,解除敢贷、愿贷的后顾之忧。

通知指出,银行业金融机构在普惠信贷业务出现风险后,经过有关工作流程,认定相关人员尽职履行职责的,免除其全部或部分责任,包括内部考核扣减分、行政处分、经济处罚等责任。

通知提出了鼓励担当、尽职免责、失职追责问责的原则,分别列举了应免责情形、可减免责情形和不得免责情形。一是对于无确切证据证明相关人员违反有关法律法规、监管规定和内部管理制度,失职或履职不到位的,要求原则上应免除全部责任。二是在应免责情形的基础上,对于未违反有关法律法规和监管规定,基本履行了岗位职责,仅存在轻微过失的,明确可视情况减责、免责。三是结合当前监管重点关注的违规问题,对于有重大过错的人员,明确不得免责。

通知还规范了尽职免责工作机制。要求银行在尽职免责工作流程中增加“申诉”环节,并强调不得因被评议人申诉而加重其责任认定结果,推动银行畅通申诉渠道,更好保护信贷人员权益。在提高效率方面,要求尽职免责工作启动后原则上在一年内完成。对于贷款金额较小、责任划分清楚的业务,明确可批量出具尽职评议报告。

## 环球@资讯



8月1日,一架俄罗斯飞机从土耳其首都安卡拉机场起飞。土耳其总统府新闻局1日发布公告说,在土耳其国家情报局斡旋下,美国、德国、波兰、斯洛文尼亚、挪威、俄罗斯、白俄罗斯等7个国家当天在土耳其首都安卡拉进行囚犯交换。

新华社/美联

专
新
全

逐梦巴黎
聚焦第二十三届夏季奥运会

奥运产品“中国造”现象观察



7月27日,巴黎奥运会沙滩排球比赛在埃菲尔铁塔体育场举行。雨后的巴黎,晚霞与铁塔、赛场交相辉映。
新华社记者 黄宗治 摄

□新华社记者

在细分领域多年的深耕、对市场需求快速灵活的响应,以及成熟完备的产业链锻造出中国产品的实力,也折射出中国经济的韧性与潜力

巴黎奥运会上,乒乓球、柔道垫、无人机、手环等赛场内外一些来自中国的产品受到关注。

“中国造”为何能走入奥运会?记者近日走访了部分国内厂商发现,在细分领域多年的深耕、对市场需求快速灵活的响应,以及成熟完备的产业链锻造出中国产品的实力,也折射出中国经济的韧性与潜力。

专

“成功源于对主业的不断坚持”

经历15道工序的检测,广州双鱼体育用品集团有限公司从上百万个产品中挑选出3.5万颗比赛用球运往巴黎,作为此次奥运会乒乓球赛事的官方指定用球。

从曾经的手工作坊发展成国际知名的体育器材商,双鱼体育用了70年的时间。

早在1954年,双鱼体育的第一颗乒乓球是用一口大锅将水煮沸,用钳子夹住球胚,放入沸水反复加热膨胀再冷却而成。如今,一颗乒乓球从材料到产品的整个制造过程的智能化环节已经达到95%,生产一颗乒乓球只需三、四分钟。

“我们的成功源于对主业的不断坚持!”双鱼体育品牌运营经理杨学峰表示,自20世纪70年代推出全国第一个乒乓球后,双鱼体育加速走向国际体育赛事舞台,并通过国际赛事不断完善乒乓球器材的生产标准,提升乒乓球器材的品质和性能。

乒乓球在激烈的市场竞争中旋转跳跃、脱颖而出,离不开企业在行

业内心无旁骛地坚守深耕。另一家来自山东的运动器材供应商,同样印证了这一成功之道。

今年第7次服务奥运会的泰山体育产业集团有限公司,首次在柔道垫内加入了长度不足10毫米的智能芯片。

泰山体育技术中心总工程师王伟说:“常规的采集设备多为穿戴式,或多或少会影响运动员的运动状态,而加入智能芯片的柔道垫,可以实现无感采集、5G互联,为训练和比赛提供更直观精准的指导。”

从1978年炕头缝制垫子起步,40多年来,泰山体育已经服务过近2000次国内外重大赛事,参与制定国内国际行业标准100多项。本届奥运会,泰山体育为柔道、摔跤、体操等多个项目提供了上万件比赛器材。

新 具备科技含量、更加绿色环保

巴黎奥运会上,水翼帆板赛事首次作为奥运项目亮相。承载着运动员和帆板的水翼是水翼帆板项目的关键装备,也是速力复合材料(湖北)有限公司的拳头产品。

“水翼越薄,它在水中的速度就越快,对运动员的成绩提升作用越明显。”速力复合材料品质部工程师王光旭说,以登上奥运赛场的水翼系列为例,相比于行业内普遍采用的手工打磨方式,企业引进研磨机器人,打磨的水翼表面更均匀,流线型更好,最薄的地方可以达到0.02毫米。

企业还根据奥运会赛事需求,自

主研制了3D扫描检验设备,为产品的高精度生产提供可靠参考。

“如今团队内部外籍工程师就有10多人,并在欧洲建立了物流仓库,无论是新材料的运用还是生产工艺的迭代速度,企业在行业内都已经具备明显优势,这也是企业在竞争激烈的奥运装备市场脱颖而出的重要原因。”速力复合材料总经理严再兴说。

在江苏淮安经济开发区,顶替运动用品(淮安)有限公司生产车间里,12条生产线满负荷运转,每天能产出65000多只球类内胆。

这家企业专门生产运动用足球、排球、篮球、橄榄球等球类产品内胆,产品70%出口海外。巴黎奥运会使用了企业研发的含有70%生物基的产品。

“传统足球内胆使用的材料,是从石油提炼出的化学产品,现在我们持续研发推出用回收材料、生物基材料制成的内胆,以响应环保和减碳的需求。”这家公司负责人周宏达说,“中国制造”赢得市场的关键在于不断创新,增加产品的科技含量,适应市场新需求。

全 成熟完备供应链支撑快速响应

来自深圳市高巨创新科技开发有限公司的1100架EMO无人机挂载冷烟花,组成编队在埃菲尔铁塔表演,奥运五环、巴黎奥运会会徽、火炬手等“奥运元素”点亮巴黎的夜空。

作为国家级专精特新“小巨人”企业,近年来高巨创新已进行数千场

无人机编队表演。

高巨创新政务经理江晓彤说:“中国的无人机从零部件制造到整机生产,再到应用服务,已经形成了完整的产业链条,为企业提供了稳定的供应链和强大的生产能力。”

除了无人机,还有许多“中国造”成为奥运赛场之外的独特亮点。

据巴黎奥组委统计,本届奥运会80%的吉祥物是由中国制造。泉州南洋工艺品有限公司是获得巴黎奥组委官方授权生产吉祥物的企业之一。

玩滑板、倚靠埃菲尔铁塔、打招呼……南洋工艺品生产的巴黎奥运会吉祥物“弗里热”有7款树脂摆件和2款钥匙扣,总计已交付20万件。

南洋工艺品高级业务经理江玲燕说,制造“弗里热”要经开模、制坯、彩绘、组包装四道工序,从确认订单到出货,整个生产周期只有2个月,离不开产业链上相关企业的密切协作。

义乌互悦工艺品有限公司不仅为巴黎奥运会提供了100万个官方手环,还制造了20余万个涉及100多个国家主题元素的手环。

“去年6月,客户发来设计图稿让我们打样,企业在原材料采购、制造、包装等环节已经积累多年经验,能快速联系相关企业进行协作。”互悦工艺品负责人林道说,“这使得我们不仅能在规定期限内将产品交付,也由此拥有了在全球市场极具竞争力的性价比优势。”

透过巴黎奥运会这扇窗,“中国制造”向新的生长力量正在被越来越多的人看到。

(据新华社北京8月2日电)



8月2日,中国选手龙道一(下)、王宗源在比赛中。

新华社记者 王鹏 摄

河北跳水功勋教练李芳评价龙道一:  
稳得住心 “守”得住金

作为历史上河北运动员夺得的首枚奥运会跳水男子项目的金牌,意义不言而喻。今年21岁的龙道一自7岁起在河北练习跳水,作为“徒孙”一辈儿,河北跳水功勋教练、郭晶晶和王涵的启蒙教练李芳看着他一步步成长起来。她曾评价龙道一“比赛型”运动员,越是关键时刻越能顶住压力。

在巴黎奥运会男子双人三米板比

赛中,龙道一果然在最后两轮顶住压力,凭借稳定发挥一举夺冠,印证了李芳教练的话。赛后,记者致电李芳,针对龙道一的奥运首秀表现进行点评。

长城网·冀云客户端讯 记者白璐  
扫码看视频

## 河北第二金! 王宗源/龙道一男双三米板夺冠

本报讯 北京时间8月2日,来自河北的运动员龙道一与国家队队友王宗源搭档,以446.10分的成绩夺得巴黎奥运会男子双人三米板冠军,为中国跳水队赢得巴黎奥运第四金,“梦之队”也包揽了双人跳水全部4枚金牌。这是中国体育代表团在巴黎奥运会获得的第12枚金牌,也是河北运动员在本届奥运会上获得的第2枚金牌。

今年21岁的龙道一自7岁时在

体操队被启蒙教练曹立业一眼选中,被选入石家庄市游泳体校跳水队,从此与跳水结缘。2011年8月,进入河北省跳水队集训。

他开始练习跳水后成长迅速,曾先后获得过第二届全国青年运动会跳水男子3米板和男子双人3米

板等多项国内比赛冠军。去年3月,刚满20岁的龙道一入选国家跳水集训队,并与王宗源搭档男子双人3米

板,自此开始在国际赛场大放异彩。

今年21岁的龙道一自7岁时在

“雅思”组合圆梦  
郑思维/黄雅琼羽毛球混双决赛摘金



8月2日,中国组合郑思维/黄雅琼(左)在比赛中。

新华社记者 贾浩成 摄

元昊/郑娜银,夺得金牌。这对享誉坛多年的中国组合,曾在东京奥运会的混双决赛中输给队友王懿律/黄东萍,如今巴黎的这块金牌,弥补了他们荣誉簿上的空缺。